
Consiglio Comunale INT 542 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

E-STATE IN CITTA':
E-STATE A PIAZZA D’ARMI E-GIA'-CHE-CI-STATE RIMANETE PURE ALLA
FESTA DEL PD.
MA CHI PAGA?

Il sottoscritto Consigliere Comunale;

RILEVATO CHE

• tra le graditissime iniziative riguardanti l’estate in città il Punto Verde di Piazza d’Armi è senza
dubbio uno dei più frequentati e apprezzati: esso solitamente inizia nella seconda metà di giugno
e si conclude? Beh, non è facile capire bene quando chiude poichè consuetudinariamente esso
confluisce direttamente nella Festa dell’Unità del PD a inizio settembre; 

• nel caso in cui a qualcuno fosse sfuggito, “dal 6 al 16 settembre torna a Torino, in piazza d’Armi,
la Festa dell’Unità metropolitana”;

• spiace ricordare che pagina 32 del programma della Festa è caratterizzata dalla presenza di una
sponsorizzazione SMAT (Società Metropolitana Acque Torino: società controllata direttamente
dal Comune di Torino);

E’ PERTANTO CHIARO CHE

• il medesimo spazio, cioè l’area posta sull’angolo nord orientale di Piazza d’Armi (corso Monte
Lungo angolo corso Galileo Ferraris) è utilizzato da metà giugno per le iniziative del Punto Verde
(E-state  in  città)  con un vasto  cartellone di  musica,  balli  e  proposte  gastronomiche;  a  inizio
settembre  i  medesimi  spazi  e  le  medesime  strutture  vengono  utilizzate  non  più
dall’amministrazione  comunale/circoscrizonale  ma  dal  partito  PD per  la  propria  Festa:  senza
smontaggio  delle  strutture  e  collocazione  di  nuove,  ma  utilizzando  le  medesime  si  transita
direttamente da un’iniziativa istituzionale rivolta alla collettività e ad un’attività di partito;

• il  PD  per  la  sua  la  Festa  a  Piazza  D’Armi  riceve  una  dazione  di  denaro  a  titolo  di
sponsorizzazione anche da SMAT (vedasi Interpellanza n. 440-2024 “FESTA DELL'UNITA' PD
E SPONSORIZZAZIONE SMAT: AMMINISTRAZIONE COMUNALE E PARTITO SONO LA
STESSA COSA QUI A ''LORUSSOSTAN'' ?); 
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POTREBBE SEMBRARE CHE

• Amministrazione comunale di Torino e Partito Democratico si comportino come facce di una
stessa moneta, realtà distinte ma non troppo distanti; 

OSSERVATO CHE

• durante un concerto svolto presso il punto Verde di Piazza D’Armi dietro il cantante-chitarrista
campeggiava il simbolo del PD (si allega foto);

• durante l’estate il Punto Verde di Piazza D’Armi (che dovrebbe essere, o almeno così avevamo
capito, un evento differente rispetto alla festa di un partito) ha ospitato la Consigliera del PD
Ludovica  Cioria  che,  spogliandosi  della  veste  istituzionale  di  Vice  Presidente  del  Consiglio
Comunale,  ha  autenticato  le  firme  raccolte  per  il  Referendum  contro  la  cd  Riforma
dell’autonomia differenziata;

• entrambe le attività, musica e raccolta firme, paiono perfettamente lecite qualora avvengano l’una
senza vessilli di partito, l’altra al di fuori di iniziative dell’Amministrazione comunale che, per la
natura istituzionale,  non possono proprio avere connotazione politica. Diversamente, verrebbe
facile pensare che il  partito al  governo della città  utilizzi  gli  spazi  istituzionali  come fossero
proprie sedi o sezioni; 

• i cittadini che hanno segnalato la questione allo scrivente hanno dichiarato di non avere assistito
ad alcuno smontaggio delle strutture utilizzate per il Punto Verde. Che peraltro, in tutta sincerità,
ogni buon osservatore potrebbe accorgersi essere le medesime utilizzate per la Festa del PD;

APPRESO CHE

• come riportato da TORINOTODAY il  20 giugno 2024: “Saranno quasi 570 gli  appuntamenti
organizzati dalle associazioni che hanno vinto il bando del Comune di Torino per i punti verdi
estivi. In totale palazzo civico ha investito 330.000 euro in un programma che tende a valorizzare
soprattutto il mese di agosto: ‘Abbiamo visto sempre più una Torino popolata in quel mese’, ha
spiegato  l'assessora  alla  cultura  Rosanna Purchia,  ‘La  cosa  ci  fa  piacere  e  abbiamo insistito
perché le associazioni presidiassero i territori in quel periodo’. Il bando di quest'anno ha infatti
privilegiato, almeno in una delle categorie, i progetti che hanno previsto una programmazione
puntuale anche ad agosto.”; 

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore per sapere: 
1. quale  soggetto  abbia  avuto  in  gestione  l’organizzazione  degli  eventi  musicali,  danzanti,

gastronomici e di ogni altro genere nel corso dell’estate 2024 a Piazza D’Armi (E-STATE in
città/Punto Verde Piazza D’Armi);

2. quale sia la dimensione economico-finanziaria del contributo ricevuto dal gestore di cui al punto
precedente;

3. quale  sia  stato  l’esborso  versato  nelle  casse  del  Comune  per
autorizzazioni/concessioni/permess/ecc…, quali gli eventuali benefici e le riduzioni riconosciute;
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4. a  chi  appartengano  le  strutture  utilizzate  per  E-STATE in  città/Punto  Verde  Piazza  D’Armi
(tensostrutture, teloni, cartelloni, area bar e ristoro, stoviglie, ecc…);

5. quanto abbia versato il PD alle casse del Comune per l’utilizzo dell’area di Piazza D’Armi per
l’intera durata della propria Festa provinciale e quali i benefici economici riconosciuti.

Torino, 23/10/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Ferrante De Benedictis
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